
  3328  847  0905         @mahdi_talebi1378 
 

1 

 

از هم قرار دارند، با حاصل ضرب بزرگی  rکه در فاصله  𝑞2و  𝑞1بزرگی نیروی الکتریکی بین دو بار نقطه ای  قانون کولن:

 دو بار نسبت مستقیم و با مجذور فاصله آن ها از یکدیگر نسبت عکس دارد. 

𝑭 = 𝒌
|𝒒𝟏||𝒒𝟐|

𝒓𝟐
→ 𝒌 =

𝟏

𝟒𝝅𝜺𝟎
= 𝟗 × 𝟏𝟎𝟗

𝑵.𝒎𝟐

𝑪𝟐
 

 *𝜀0  8ضریب گذردهی الکتریکی خلأ بوده و مقدار آن برابر است با 85⁄ × 10−12
𝐶2

𝑁.𝑚2
  

به دست  Nبرحسب  Fرا قرار می دهیم تا  90عدد  kبه جای  ،باشد cmبرحسب  rو  𝝁𝑪برحسب  𝒒𝟐و  𝒒𝟏: اگر 90تکنیک 

 آید. 

 است.  فعه* نیروی الکتریکی بین دو بار همنام دا

 

 * نیروی الکتریکی بین دو بار ناهمنام جاذبه است. 

 

𝑭⃗⃗ 𝟏𝟐  و𝑭⃗⃗ 𝟐𝟏  هم راستا و در خلاف جهتهم اندازهکنش و واکنش اند. یعنی ، . 

𝑭𝟏𝟐
𝑭𝟐𝟏

= 𝟏            ,
𝑭⃗⃗ 𝟏𝟐

𝑭⃗⃗ 𝟐𝟏
= −𝟏 

باشد، نیروی الکتریکی وارد بر هر اگر تعدادی ذره باردار در یک ناحیه از فضا قرار داشته  اصل بر هم نهی نیروهای کولنی:

 که هر یک از ذرات دیگر در غیاب سایر ذره ها بر آن وارد می کند. ذره، برآیند نیروهایی است

𝑭⃗⃗ 𝒏𝒆𝒕 = 𝑭⃗⃗ 𝟏 + 𝑭⃗⃗ 𝟐 +⋯+ 𝑭⃗⃗ 𝒏 



  3328  847  0905         @mahdi_talebi1378 
 

2 

 

𝐪𝟐و  𝐪𝟏دو کره فلزی کوچک با بار الکتریکی منفی، دارای بارهای -1 = 𝟓𝐪𝟏  متری از هم قرار داشته و  3، در فاصله

دارای چند الکترون است؟                             𝐪𝟏را به یکدیگر وارد می کنند. کره با بار الکتریکی   N 02/0نیروی دافعه  

(𝐤 = 𝟗 × 𝟏𝟎𝟗  
𝐍.𝐦𝟐

𝐂𝟐
) 

1- 𝟐/𝟓 × 𝟏𝟎𝟏𝟐             2- 𝟏/𝟐𝟓 × 𝟏𝟎𝟏𝟐                  3- 𝟐/𝟓 × 𝟏𝟎𝟏𝟑               4- 𝟏/𝟐𝟓 × 𝟏𝟎𝟏𝟑  

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 

از هم قرار دارند، به  cm 1در فاصله   qو بار یکسان مثبت  gr 9/0در شکل روبه رو، دو گوی مشابه  و کوچک به جرم -2

 طوری که گوی بالایی به حالت معلق مانده است. تعداد الکترون های کنده شده از هر گوی چه قدر است؟ 

( , 𝒈 = 𝟏𝟎
𝑵

𝒌𝒈
 𝒌 = 𝟗 × 𝟏𝟎𝟗 

𝐍 𝐦𝟐

𝐂𝟐
  ) 

1- 𝟔/𝟐𝟓 × 𝟏𝟎𝟏𝟒           2- 𝟔/𝟐𝟓 × 𝟏𝟎𝟏𝟎               3- 𝟐/𝟐𝟓 × 𝟏𝟎𝟏𝟐             4- 𝟐/𝟐𝟓 × 𝟏𝟎𝟏𝟒  

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 
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𝐪𝟏دو بار الکتریکی نقطه ای -3 = 𝟐 𝛍𝐂    و𝐪𝟐 = −𝟐 𝛍𝐂  به فاصلهr  از یکدیگر قرار دارند. اگر پنجاه درصد یکی از بارها را

𝐫کم کرده و به دیگری اضافه  کنیم و دو بار  را به  فاصله  

𝟐
از هم قرار دهیم، اندازه نیرویی که دو بار به یکدیگر وارد می کنند، در  

 مقایسه با حالت قبل چند برابر می شود؟ 

1- 1                                               2- 3                                 3- 𝟏
𝟒

                             4- 𝟏
𝟏𝟔

 

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 

بر یکدیگر وارد         N 4نیروی جاذبه   cm 30دو گلوله فلزی کوچک و مشابه که دارای بار  الکتریکی می باشند، در فاصله  -4

+ خواهد شد. بار اولیه گلوله ها برحسب 𝛍𝐂 3می کنند. اگر این دو گلوله را به هم تماس دهیم، بار الکتریکی هر کدام 

 میکروکولن کدام است؟ 

   -4و  10 -2                                                                                              -6و  12 -1

   -2و  8 -4                                                                                                 -3و  9 -3

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 
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𝒒𝟏مطابق شکل زیر، سه ذره با بارهای الکتریکی  -5 = +𝟐/𝟓 𝛍𝐂   ،𝒒𝟐 = −𝟏 𝛍𝐂  و𝒒𝟑 = +𝟒 𝛍𝐂  برروی محور

x    ثابت شده اند. بردار نیروی الکتریکی وارد بر بار𝒒𝟑  درSI ( کدام است؟𝒌 = 𝟗 × 𝟏𝟎𝟗  
𝐍 𝐦𝟐

𝐂𝟐
) 

1- −𝟔/𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑 𝐢         2- 𝟕/𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑 𝐢          3- 𝟏𝟎/𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑 𝐢           4- −𝟏𝟏/𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑 𝐢   

 

 

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 

𝒒𝟒سه بار  نقطه ای مطابق شکل در سه رأس یک مثلث ثابت شده اند. نیروی وارد بر بار  -6 = 𝟏 𝛍𝐂   واقع در نقطه

O   در وسط خط واصل دو بار ،𝒒𝟐  و𝐪𝟑  چند نیوتون است؟ ، 

(𝒌 = 𝟗 × 𝟏𝟎𝟗  
𝐍 𝐦𝟐

𝐂𝟐
) 

1- 45                                       2- 90                               3- 𝟒𝟓√𝟑                             4- 𝟗𝟎√𝟐 

 

 

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 
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 کدام است؟  𝒒𝟓باشد، برایند نیروهای وارد بر بار   Fوارد می کند،  𝒒𝟐بر   𝒒𝟏در شکل مقابل، اگر اندازه نیرویی که  -7

1- F 4                                        2- F 10                                 3- F 14                              4- F 20   

 

 

 

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 

این تیپ تست ها خیلی خیلی خیلی مهم ان. می دونیم که نقطه برایند  «:نقطه برایند صفر»روش حل تست های 

 ی صفره. می دونیم که: کصفر نقطه ای هستش که تو اون برایند نیروهای الکتریکی یا میدان های الکتری

 ( اگر دو بار همنام باشند، نقطه برایند صفر داخل فاصله دو بار و نزدیک بار کوچک تر است. 1)

 ( اگر دو بار ناهمنام باشند، نقطه برایند صفر خارج فاصله دو بار و نزدیک بار کوچک تر است. 2)

𝑥با فرمول  واحتمالاً بهت گفتن که تستش =
𝑟

√|
𝑞1
𝑞2
|±1

 !یحل کن 

ولی  ولی بذار یه حقیقتو بهت بگم. تو کنکورای سالای اخیر اینقدر تستو پیچیوندن که دیگه این فرمول جواب نمی ده. 

 بهت می گم که هر چقدر طراح تست اجق وجق بده تو چند ثانیه بترکونش:  M.Tروش خفن نترس یه 
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...............................................................................................................

...............................................................................................................

............................................................................................................... 

در کدام نقطه صفر  - °𝒒برابر صفر است. نیروی وارد بر بار   A+ در نقطه   °𝒒در شکل زیر نیروی الکتریکی وارد بر بار  -8

 است؟ 

1- A                                                2- C                                3- D                              4- F 

 

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 

چند  𝒒𝟐سه بار نقطه ای مطابق شکل قرار دارند. برایند نیروهای الکتروستاتیکی  وارد بر هر یک لز بارها صفر  است. بار  -9

 میکروکولن است؟ 

1-  
𝟐

𝟗
-                                          2- 𝟐

𝟗
                                   +3-𝟖

𝟗
 -                            4- 𝟖

𝟗
  + 

  

 

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 
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𝐐صفر است.  𝒒𝟐ر چهار ذره باردار در رأس های یک مربع قرار دارند. برایند نیروهای الکتریکی وارد بر ذره باردا-10

𝐪
کدام  

 است؟ 

1- 𝟐√𝟐                                 2- 𝟒√𝟐                               3- 𝟐√𝟐 -                     4- 𝟒√𝟐 –  

 

 

 

 

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 

 𝑞0 مثبتکوچک و  برای تعیین میدان الکتریکی در هر نقطه از فضای اطراف یک جسم باردار: ابتدا بار میدان الکتریکی:

وارد بر آن را اندازه می گیریم. آنگاه میدان   𝐹موسوم به بار آزمون را در آن نقطه قرار داده و سپس نیروی الکتریکی 

 الکتریکی از رابطه زیر به دست می آید:

𝑬⃗⃗ =
𝑭⃗⃗ 

𝒒𝟎
→ 𝑬 =

𝑭

𝒒𝟎
→ 𝑭⃗⃗ = 𝒒𝟎𝑬⃗⃗  

𝑵یکاش هم جهتش همون جهت نیروی الکتریکی وارد بر بار آزمونه. * میدان الکتریکی یه کمیت برداری بوده و 
𝑪⁄  یا

𝑽
𝒎⁄ .هستش 
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یعنی اندازه و جهت میدان آقااا میدان الکتریکی رو بار مولد ایجاد می کنه ها نه بار آزمون.  :M.Tنکته خفن  

  استفاده می کنن. یاز این نکته خیلی به عنوان دام آموزش الکتریکی به بار آزمون بستگی نداره.

استفاده  - 𝐪°2دارد می شود. در  صورتی که از بار آزمون   𝐅قرار دارد، نیروی    𝐄⃗که در میدان الکتریکی   °𝐪بر بار آزمون -11

 شود، بزرگی میدان و نیروی الکتریکی وارد بر بار آزمون به ترتیب چند برابر می شود؟ 

 2و  2 -4                            1و  2 -3                                     2و  1 -2                                  1و  1 -1

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 

ولی متأسفانه خیلی از بچه ها فکر می کنن میدان الکتریکی دو برابر شده و جهتش  هیچ تغییری نمی کنه.آفرین، 

 قرینه میشه!!!

 این دو تا نکته توپ رو هم داشته باش:

 * میدان الکتریکی ناشی از بار مثبت به صورت خروجی و میدان الکتریکی ناشی از بار منفی به صورت ورودی هستش. 

 

نیروی الکتریکی وارد بر بار مثبت در جهت میدان الکتریکی و نیروی الکتریکی وارد بر بار منفی در خلاف جهت میدان * 

 کنکور و آزمونا استفاده می کنند.  از این نکته هم خیلی تو تستایالکتریکی هستش. 
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 از آن رابطه زیر به دست می آید:  rدر فاصله  qبزرگی میدان الکتریکی ناشی از بار  ببین منو:

𝑬 = 𝒌
|𝒒|

𝒓𝟐
 

 

 اثبات: 

𝐸 =
𝐹

𝑞0
=
𝑘
|𝑞||𝑞0|
𝑟2

𝑞0
= 𝑘

|𝑞|

𝑟2
 

میدان الکتریکی برابره . میگه شمثل اصل بر هم نهی نیروهای کولنی هست: اصل بر هم نهی میدان های الکتریکی

 با برایند تک تک میدان های الکتریکی.

𝑬⃗⃗ 𝒏𝒆𝒕 = 𝑬⃗⃗ 𝟏 + 𝑬⃗⃗ 𝟐 +⋯+ 𝑬⃗⃗ 𝒏 

𝐍سانتی متری آن قرار دارد ، برابر   30که در فاصله  A در نقطه  qمیدان الکتریکی حاصل از بار  -12
𝐂⁄ 510  است. اگر

به ترتیب از راست به چپ  𝐪 و ′𝐪از طرف میدان به آن وارد می شود.  N 02/0قرار گیرد، نیرویی برابر   Aدر نقطه   ′𝐪بار 

 چند میکروکولن اند؟ 

1- 1  ،2/0                           2- 10  ،2/0                              3- 1  ،5/0                           4- 10  ،5/0 

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 
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می باشد. اگر علامت بارهای الکتریکی  واقع در  Eدر شکل مقابل اندازه میدان الکتریکی خالص در مرکز مربع برابر  -13

 قرینه شود، اندازه میدان الکتریکی در مرکز مربع ... و جهت آن ...   Dو  Bنقاط 

 درجه می چرخد.  180 -دهدو برابر ش -2درجه می چرخد.                             90 -تغییر کرده  -1

 تغییر نمی کند.  -ثابت مانده -4درجه می چرخد.                          90 -ثابت مانده -3

 

 

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 

𝐪𝟐و       𝐪𝟏دو بار نقطه ای -14 = +𝟒 𝐪𝟏      در فاصلهr   ناشی از دو بار در فاصله  از هم واقع اند. میدان الکتریکی𝒅𝟏  از

برابر صفر می شود.  𝐪𝟐از بار   𝒅𝟐برابر صفر است. اگر فاصله دو بار از هم دو برابر شود، میدان الکتریکی برایند در فاصله   𝐪𝟏بار 

𝒅𝟐  چند برابر𝒅𝟏  است؟ 

1- 𝟒
𝟑

                                      2- 𝟑
𝟐

                                      3- 2                                4- 4  

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 
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بردار میدان الکتریکی در هر نقطه مماس بر خط میدان الکتریکی عبوری از آن نقطه و  -1ویژگی ها: : خطوط میدان الکتریکی

 در همان جهت است. 

 

میزان تراکم خطوط میدان الکتریکی در هر ناحیه از فضا نشان دهنده اندازه میدان الکتریکی در آن ناحیه است.  -2

 میدان الکتریکی ضعیف تر(.  میدان الکتریکی قوی تر و تراکم کم تر  )تراکم بیشتر 

 

 

 خطوط میدان الکتریکی از بارهای مثبت شروع و به بارهای منفی ختم می شوند.  -3
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 نمی کنند. یعنی از هر نقطه از فضا فقط یک خط میدان الکتریکی می گذرد. ع خطوط میدان الکتریکی یکدیگر را قط -4

 خطوط میدان الکتریکی سه بعدی:

 

به  Nو  M، میدان الکتریکی در نقاط  𝐪𝟐و منفی   𝐪𝟏با توجه به خطوط میدان الکتریکی  رسم شده در اطراف دو بار مثبت -15

.  𝐀⃗⃗بردار   5ترتیب در کدام جهت بوده و کدام مقایسه در مورد اندازه بارها صحیح است؟ )جهت ها با  𝐁⃗⃗  . 𝐂  . 𝐃⃗⃗  و 𝐇⃗⃗   نشان

 داده شده است.(

1- 𝒒𝟏 < |𝒒𝟐|. 𝐃⃗⃗  . 𝐀⃗⃗                                                                2- 𝒒𝟏 < |𝒒𝟐|. 𝐇⃗⃗  . 𝐁⃗⃗                       

3- 𝒒𝟏 > |𝒒𝟐|. 𝐃⃗⃗  . 𝐀⃗⃗                                                              4- 𝒒𝟏 < |𝒒𝟐|. 𝐃⃗⃗  . 𝐂  

 

 

 

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 
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 نصف دو قطبی موازی محور دو قطبی است. ممیدان الکتریکی روی عمود دو بار هم اندازه و ناهمنام. : قطبی الکتریکی دو

 

𝑬𝒏𝒆𝒕 = 𝑬𝟏 𝐬𝐢𝐧𝜶 + 𝑬𝟐 𝐬𝐢𝐧𝜶 = 𝟐𝑬𝟏 𝐬𝐢𝐧𝜶 = 𝟐𝑬𝟐 𝐬𝐢𝐧𝜶 

 

چند نیوتون بر کولن و در کدام  Mسه بار نقطه ای مطابق شکل مقابل قرار دارند. بزرگی میدان الکتریکی در نقطه  -16

𝐤جهت است؟ ) = 𝟗 × 𝟏𝟎𝟗
𝐍𝐦𝟐

𝐂𝟐
 ) 

1- 𝟏𝟕 × 𝟏𝟎𝟕  ،↗          2- 𝟏𝟕 × 𝟏𝟎𝟕  ،↙           3- 𝟏𝟐√𝟐 × 𝟏𝟎𝟕  ،↗     4- 𝟏𝟐√𝟐 × 𝟏𝟎𝟕  ،↙    

 

 

 

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 
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 آونگ الکتریکی:

 

𝐭𝐚𝐧𝜶 =
𝑭

𝒎𝒈
 

𝑻 = √𝑭𝟐 + (𝒎𝒈)𝟐  

در یک میدان الکتریکی  با بزرگی یکسان قزار  𝐪𝟐و  𝐪𝟏مطابق شکل دوگلوله با جرم های برابر و بارهای الکتریکی  -17

𝐪𝟐گرفته اند. نسبت 

𝐪𝟏
 کدام است؟   

1- 3                                      2- 3-                                      3- 𝟏
𝟑

                                4- 𝟏
𝟑

 –  

 

 

 

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 
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یک ذره باردار در یک میدان الکتریکی در یک جا به جایی تغییر انرژی پتانسیل الکتریکی  انرژی پتانسیل الکتریکی:

  است.منفی کار نیروی الکتریکی مشخص برابرِ 

∆𝑼 = −𝑾𝑬 

 * این رابطه چه برای میدان الکتریکی یکنواخت و چه برای میدان الکتریکی غیر یکنواخت برقرار است. 

اگر بار الکتریکی در جهت نیروی الکتریکی جا به جا شود، کار نیروی الکتریکی مثبت بوده و انرژی پتانسیل الکتریکی کاهش 

می یابد. اگر بار الکتریکی در خلاف جهت نیروی الکتریکی جا به جا شود، کار نیروی الکتریکی منفی بوده و انرژی پتانسیل 

به اینکه نیروی الکتریکی وارد بر بار مثبت در جهت میدان الکتریکی و نیروی الکتریکی وارد بر  الکتریکی افزایش می یابد. با توجه

اگر بار مثبت در جهت میدان الکتریکی جا به جا شود، کار  -الفبار منفی در خلاف جهت میدان الکتریکی است، داریم: 

اگر بار مثبت در  -بجنبشی افزایش می یابد.  نیروی الکتریکی مثبت بوده، انرژی پتانسیل الکتریکی کاهش و انرژی

خلاف جهت میدان الکتریکی جا به جا شود، کار نیروی الکتریکی منفی بوده، انرژی پتانسیل الکتریکی افزایش و انرژی 

اگر بار منفی در جهت میدان الکتریکی جا به جا شود، کار نیروی الکتریکی منفی بوده، انرژی  -پجنبشی کاهش می یابد. 

اگر بار منفی در خلاف جهت میدان الکتریکی جا به جا  -تپتانسیل الکتریکی افزایش و انرژی جنبشی کاهش می یابد. و 

 شود، کار نیروی الکتریکی مثبت بوده، انرژی پتانسیل الکتریکی کاهش و انرژی جنبشی افزایش می یابد.

 * نکات بالا رو حفظ نکنید یاد بگیرید خیلی سادن. 

 



  3328  847  0905         @mahdi_talebi1378 
 

16 

 

جابه جا می  Bتا  Aدر شکل زیر  الکترونی  را در فضای یک میدان الکتریکی یسکنواخت رها کرده و این ذره از نقطه  -18

 شود. کدام یک از عبارت های زیر نادرست است؟ 

 الکترون در جهت نیروی الکتریکی وارد بر آن جابه جا شده است.  -1

 ه جایی مثبت است. کار نیروی الکتریکی وارد بر ذره در این جاب -2

 انرژی پتانسیل الکتریکی ذره در طی این جابه جایی افزایش می یابد.  -3

 انرژی جنبشی ذره در طی این جابه جایی افزایش می یابد.  -4

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 

 در میدان الکتریکی یکنواخت داریم: 

∆𝑼 = −|𝒒|𝑬𝒅𝐜𝐨𝐬𝜽 

 

 اثبات: 

∆𝑈 = −𝑊𝐸   

𝑊𝐸 = 𝐹𝑑 cos 𝜃                                         
→               
𝐹 = |𝑞|𝐸

∆𝑈 = −|𝑞|𝐸𝑑 cos 𝜃 

 *𝜃  .زاویه بین بردار نیروی الکتریکی و بردار جا به جایی است 

 * رابطه بالا چه برای بار الکتریکی مثبت و چه برای بار الکتریکی منفی برقرار است. 
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𝒒بار الکتریکی -19 = −𝟏𝟎𝝁𝑪  در میدان الکتریکی یکنواخت𝑬 = 𝟒 × 𝟏𝟎𝟓𝑵 𝑪⁄  8مطابق شکل به اندازهm  از نقطهA 

در راستای نشان داده شده  m/s100، با تندی Aو از نقطه  gr4/0جا به جا می شود. اگر جرم این ذره برابر  Bتا 

 شود.( تقریباً چند متر بر ثانیه است؟ )از اصطکاک صرف نظر Bپرتاب شود، تندی آن در نقطه 

1- 400  2- 300  3- 160  4- 40 

 

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 

رابطه بین پتانسیل الکتریکی، انرژی پتانسیل الکتریکی و بار الکتریکی به  .عامل شارش بار الکتریکی پتانسیل الکتریکی:

 صورت زیر است: 

∆𝑽 =
∆𝑼

𝒒
 

 در نظر گرفته می شود.  q* در این رابطه علامت 

 * رابطه بالا چه برای میدان الکتریکی یکنواخت و چه برای میدان الکتریکی غیر یکنواخت برقرار است. 
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اگر در خلاف جهت میدان و اگر در جهت میدان الکتریکی حرکت کنیم، پتانسیل الکتریکی کاهش الا *** با توجه به رابطه ب

 الکتریکی حرکت کنیم، پتانسیل الکتریکی افزایش می یابد. 

   بارهای مثبت تمایل دارند به صورت خود به خود در جهت میدان الکتریکی یعنی از پتانسیل بیشتر به پتانسیل -1: پس

بارهای منفی تمایل دارند به صورت خود به خود در خلاف جهت میدان الکتریکی یعنی از پتانسیل کم تر به  -2کم تر بروند. 

  پتانسیل بیشتر بروند.

در شکل مقابل، کره ای با بار مثبت، روی پایه عایقی قرار دارد. شخصی در میدان الکتریکی حاصل از این کره، -20

 'Wو کار میدان  Wجا به جا  می کند. اگر کار شخص  Aتا   Bذره باردار  مثبت را با تندی ثابت در راستای افقی از نقطه 

𝑽𝑨و اختلاف پتانسیل الکتریکی  − 𝑽𝑩 = ∆𝑽 ،کدام رابطه درست است؟ باشد 

1- ∆𝑽 > 𝟎,𝑾′ > 𝟎,𝑾 < 𝟎   2- ∆𝑽 < 𝟎,𝑾′ > 𝟎,𝑾 < 𝟎 

3- ∆𝑽 > 𝟎,𝑾′ < 𝟎,𝑾 > 𝟎   4- ∆𝑽 < 𝟎,𝑾′ < 𝟎,𝑾 > 𝟎 

 

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 
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𝒒در یک میدان الکتریکی بار -21 = −𝟐𝝁𝑪  از نقطهA  تاB کتریکی آن در نقاط جا به جا می شود. اگر انرژی پتانسیل ال

A  وB  0/4به ترتیبmj  0/6وmj  و پتانسیل نقطهA  20برابرV  باشد، پتانسیل نقطهB چند ولت است؟ 

1- 80  2- 80-  3- 120  4- 120- 

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 

 

 در میدان الکتریکی یکنواخت داریم: 

∆𝑽 = −𝑬𝒅𝐜𝐨𝐬𝜶 

 *𝛼 زاویه بین بردار میدان الکتریکی و بردار جا به جایی است . 

 *** میدان الکتریکی یکنواخت بین صفحات خازن از رابطه زیر به دست می آید: 

𝑬 =
𝑽

𝒅
 

V  اختلاف پتانسیل الکتریکی بین صفحات خازن و𝑑 .فاصله صفحات خازن است 

 . نشان داده می شود بوده و در مدار الکتریکی با نماد صفر * پتانسیل زمین 
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 چه قدر است؟ Nو  Mدر شکل رو به رو اختلاف پتانسیل الکتریکی بین نقاط  -22

1- 48  2- 60  3- 64  4- 80 

 

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 

  بار ذخیره شده در خازن به اختلاف پتانسیل دو سر آن مقدار ثابتی بوده که به آن ظرفیت خازن نسبت: ظرفیت خازن

 می گویند. 

𝑪 =
𝒒

𝑽
 

برابر شده و نسبت آن ها  nبرابر شود دیگری نیز  nزیرا هر یک از این ها بستگی ندارد.  Vو  qظرفیت خازن به مقدار * 

 ثابت می ماند. بلکه به ویژگی های ساختمانی خازن بستگی دارد. 

𝑪 = 𝒌𝜺𝟎
𝑨

𝒅
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 *k  می شود.  ثابت دی الکتریک است. اگر فاصله بین صفحات خازن را با یک ماده عایق پر کنیم به آن دی الکتریک گفته                      

ضریب گذردهی الکتریکی خلأ بوده و مقدار آن برابر با  𝜀0است.  1ز و برای هر دی الکتریک دیگر بزرگ تر ا 1ر ثابت دی الکتریک برای هوا براب

8 85⁄ × 10−12
𝐶2

𝑁.𝑚2
 است.  mفاصله صفحات خازن برحسب  𝑑و  𝑚2سطح مقطع صفحات خازن برحسب  Aاست.  

 

     است. اگر ولتاژ افزایش حداکثر ولتاژ قابل تحمل خازن و اثر دیگر آن افزایش ظرفیت خازن اثر مهم دی الکتریک 

دو سر خازن را به اندازه کافی زیاد کنیم تعدادی از الکترون های اتم های ماده دی الکتریک توسط میدان 

ه خازن می شوند. را درون دی الکتریک ایجاد کرده و باعث تخلی یالکتریکی بین دو صفحه خازن کنده شده و مسیر رسانای

𝑬𝒎𝒂𝒙نام دارد با ایجاد جرقه همراه بوده و خازن را می سوزاند. ) فرو ریزش الکتریکیاین پدیده که  =
𝑽𝒎𝒂𝒙

𝒅
) 

 اگر اختلاف پتانسیل دو سر یک خازن را دو برابر کنیم، ظرفیت و بار الکتریکی ذخیره شده در آن چند برابر می شود؟-23

 2و  2-4                 1و  2-3                 2و  1-2                 1و  1-1

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 
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الکتریکی  است. فاصله بین دو صفحه با دی 50cmدر  40cmصفحه های خازن تختی به صورت مستطیلی و به ابعاد -24

به دو سر خازن وصل شود، بار  400Vبه طور کامل پر شده است. اگر ولتاژ   25و ثابت دی الکتریک  5mmبه ضخامت 

  ذخیره شده در آن چند نانوکولن می شود؟

1-320                 2-160                 3-3200              4-1600 

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 

 A ،2 است. اگر فاصله صفحه ها در خازن Bبرابر مساحت صفحه های خازن  A ،3مساحت صفحه های خازن -25

چه  Aبه ثابت دی الکتریک خازن  Bباشد، نسبت ثابت دی الکتریک در خازن  Bبرابر فاصله صفحه های خازن 

 اندازه باشد تا ظرفیت دو خازن برابر شود؟

1-𝟑
𝟐

                             2-𝟒 
𝟑

                                     3-𝟑
𝟒

                           4-𝟐
𝟑

 

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 
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به طور کامل فضای بین صفحه های خازن تختی را پر کرده است. حجم عایق  4عایقی با ثابت دی الکتریک -26

3200cm  ،و حداکثر میدانی که می تواند تحمل کند، بدون آن که دچار فروریزش الکتریکی شودV/m 710×5  است.حداکثر

 انرژی الکتریکی که می توان در این خازن ذخیره کرد، چند ژول است؟

1-4-10×9             2-4-10×81               3-9                       4-18 

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 

 ژی خازن: انر

𝑼 =
𝟏

𝟐
𝒒𝑽 =

𝟏

𝟐
𝑪𝑽𝟐 =

𝟏

𝟐

𝒒𝟐

𝑪
 

𝑼𝑪) * انرژی خازن نصف انرژی است که مولد به مدار می دهد. =
𝟏

𝟐
𝑼ɛ) 

وصل می کنیم. اگر  100Vرا به پایانه های مولدی به اختلاف پتانسیل  190µFدو صفحه خازن تختی به ظرفیت  -27

380و گرمای ویژه  10grدو صفحه خازن را به وسیله یک سیم مسی به جرم 
𝒋

𝒌𝒈.℃
به هم وصل کنیم، دمای سیم حداکثر  

 چند درجه سیلسیوس افزایش می یابد؟

1-0.5                    2-0.25                    3-2                        4-1 

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 
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بار الکتریکی را از صفحه منفی جدا کرده و به صفحه مثبت  3mC+است. اگر  qو بار الکتریکی آن  12µFظرفیت خازنی -28

 چند میکروکولن است؟ qزیاد می شود.  8jمنتقل کنیم، انرژی ذخیره شده در خازن به اندازه 

1-30.5                       2-32                      3-33.5                             4-35 

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 

 تغییر ساختمان خازن:

 بوده و از روابط زیر استفاده می کنیم. ثابت  Vدر این حالت  خازن به مولد متصل است: -1

𝒒 = 𝑪𝑽                                      𝑼 =
𝟏

𝟐
𝑪𝑽𝟐                                   𝑬 =

𝑽

𝒅
 

الکتریکی و میدان الکتریکی به گر در حالتی که خازن به مولد متصل است فاصله بین صفحات آن را افزایش دهیم بار الکتریکی، انرژی ا

  ترتیب چگونه تغییر می کند؟

  کاهش، کاهش، کاهش

  بوده و از روابط زیر استفاده می کنیم:ثابت  qدر این حالت خازن پر شده از مولد جداست:  -2

𝐕 =
𝐪

𝐂
                                  𝐔 =

𝟏

𝟐

𝐪𝟐

𝐂
                                   𝑬 =

𝒒

𝒌𝛆𝟎𝑨
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اگر در حالتی که خازن پر شده از مولد جداست فاصله بین صفحات آن را افزایش دهیم اختلاف پتانسیل الکتریکی، انرژی الکتریکی و 

  میدان الکتریکی چگونه تغییر می کند؟

  افزایش، افزایش، ثابت

–و صفحه دیگر دارای بار  q+است، یعنی یک صفحه دارای بار  q* وقتی می گوییم خازن دارای بار  q  .است 

مطابق شکل زیر، بین دو صفحه خازن مسطحی هوا بوده و دو سر آن به اختلاف پتانسیل ثابتی متصل است. اگر با -29

 دهیم، کدام یک از موارد زیر نادرست است؟ثابت ماندن فاصله بین صفحات، یک تیغه شیشه ای بین آن ها قرار 

 ظرفیت خازن افزایش می یابد.-1

 بار الکتریکی ذخیره شده در خازن افزایش یافته و اختلاف پتانسیل بین صفحات آن ثابت       می ماند.-2

 میدان الکتریکی بین صفحات خازن افزایش می یابد.-3

 افزایش می یابد.انرژی الکتریکی ذخیره شده در خازن -4

 

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 



  3328  847  0905         @mahdi_talebi1378 
 

26 

 

ی کنیم. اگر با ثابت ماندن خازن مسطحی را به باتری وصل کرده و پس از شارژ شدن، آن را از باتری جدا م-30

 فاصله بین صفحات خازن، یک قطعه دی الکتریک بین آن ها قرار دهیم، کدام یک از موارد زیر نادرست است؟

 ظرفیت خازن افزایش می یابد.-1

 بار خازن ثابت مانده و اختلاف پتانسیل دو سر آن کاهش می یابد.-2

 .میدان الکتریکی بین صفحات خازن کاهش می یابد-3

    انرژی ذخیره شده در خازن افزایش می یابد.-4

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

.................................................................................... 

 هم اشانتیون میگم بهت: M.Tنکته خفن  یه
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در دو رأس مثلث  𝐪𝟑و  𝐪𝟐و در شکل )ب(، بارهای  𝐪𝟐و  𝐪𝟏در شکل )الف(، بارهای  -اینم تستش

متساوی الاضلاعی قرار داشته  و بردار میدان الکتریکی  حاصل از  آن ها در رأس سوم مثلث ها رسم شده اند. کدام 

 گزینه صحیح است؟ 

1- 𝐪𝟐  منفی است|𝐪𝟏| > |𝐪𝟐| > |𝐪𝟑| 

2- 𝐪𝟐  مثبت است|𝐪𝟏| > |𝐪𝟐| > |𝐪𝟑| 

3- 𝐪𝟐  منفی است|𝐪𝟑| > |𝐪𝟏| > |𝐪𝟐| 

4- 𝐪𝟐  مثبت است|𝐪𝟑| > |𝐪𝟏| > |𝐪𝟐| 

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

................................................................................... 

  که تو کلاس گفتم هر  M.Tروش های خفن به نسبت دشوار داره که با تست  4یا  3رفیق این فصل تو کنکور 

 تستو تو چند ثانیه مثل اب خوردن می زنی.    

 

 


